

湘股中报盘点

大湖股份卖房产成“增长王” 三诺生物坚守主业当“盈利王”

又是一年中报收关时。截至8月31日，湘股中报亦尘埃落定。

盘点中报发现，70多家湖南上市公司中，八成多的公司实现赢利，仅11家上市公司亏损。业绩同比增长的公司占总数的56%，但也有31家公司业绩同比下降，降幅3.68%—1131.92%不等。

耕耘半载，哪家公司会异军突起？湘股业绩“增长王”的桂冠究竟花落谁家？谁又一着不慎，沦为业绩“亏损帝”？哪家企业财大气粗，最不差钱？在此期间，谁卧薪尝胆，大幅扭亏成为行业“标杆”，而谁又深陷亏损泥淖，依旧无法自拔？



1 增长王：大湖股份 指标：净利增长1371%

在宏观经济颓靡的大背景之下，要保持业绩增长着实不是一件容易的事。于是，今年上半年净利大幅增长超过1371%的大湖股份，就像杀出来的一匹黑马，意外成为2013年湘股的“增长王”。

只不过，这顶“增长王”帽子的得来，并不是依靠大湖股份“虾兵蟹将鱼元帅”的主营业务，而是因其卖掉了上海泓鑫置业公司48.92%股权。若是扣

除非经常性损益收入，公司的净利润仅为40万元，同比下降97%。数据差距如此鲜明，有网友便调侃称“这年头还是卖房子最赚钱！”

如果看到了金健米业的利润主要来源，恐怕也会有人感慨，原来找个“靠山”也能即刻飞黄腾达。为保壳计，当地政府每年动辄给予金健米业数千万元政府补助，同时公司多次踩准时间节点处置资产，因此屡

屡得以与ST或退市“擦肩而过”，并在今年上半年净利增长达到371%，实际上主业同比增亏3223万元。

相比大湖股份和金健米业靠“外水”扮靓业绩，增长率超过200%的湘电股份，显得真实得多。靠市场营销管理的强化及高效节能电机的推广，湘电股份今年上半年扭亏为盈，并在湘股利润增长率的排名中位列第三。

2 暴跌王：岳阳林纸 指标：净利下跌1131%

资本市场上的陷阱很多，湘股岳阳林纸今年就给投资者们“挖”了一个：在一季报中，公司乐观预计，受到纸及商品浆价格的上涨，二季度将实现盈利。

而最终的事实是，去年巨亏逾2亿元的岳阳林纸，未能止住业绩下滑的趋势，今年上半年亏损幅度继续扩大至1.28亿元，同比下降1131%，成为湘股

板块中下降幅度最大的公司。不仅如此，如果不能及时扭亏，公司有可能在明年戴上“*ST”的帽子。

下降幅度同样让人惊心动魄的还有华升股份，这家向来“名不见经传”的公司，以“不盈利、不重组、不退市”的姿态“蛰伏”于资本市场多年，如今让市场聚焦的，竟然是其上半年739%

的利润下降幅度。

除此之外，湘邮科技、江南红箭和大康牧业分别以净利润同比下降424%、271%和96%，位于湘股跌幅排名的第三、四、五位。不过，如今江南红箭重组中南钻石成功，业绩将由负数向数亿元变身；而大康牧业联手上海鹏欣集团，转型成为蛋白食品供应商，亦让市场充满期待。

3 盈利王：三诺生物 指标：每股收益0.68元

随着A股2013半年报如期收官，72家湘股的盈利能力排名也渐渐浮出水面。

都说“生什么千万别生病”，但要比现在哪个地方人群最集中，还真是非医院莫属。而傍着医院这个“高富帅”，以生产血糖监测仪及配套血糖检测试剂条谋生的三诺生物此次在湘股中一举夺冠，赢得“盈利王”

的光荣称号。

据半年报显示，三诺生物每股收益0.68元，在所有湘股中排名第一。2013年上半年，公司实现净利润6993万元，较上年同期增长16.52%。

值得一提的是，这已经不是三诺生物第一次获得此项殊荣。去年3月才闯入创业

板的它如同“初生牛犊不怕虎”，在上市当年年底就力压群雄，成为2012年每股收益最高的湘股。正所谓年少力壮，今年蝉联“盈利王”的三诺生物定惊煞不少湘股中的“元老”。

而紧随其后的是友阿股份和大湖股份，每股收益分别为0.54元、0.52元。

4 亏损帝：*ST株冶 指标：每股收益亏损0.37元

人世间有人得意就有人失意，湘股也不例外。就在三诺生物正在为荣获“盈利王”举杯庆祝的时候，另外11家湘股正暗自神伤。因为它们不仅没有赚到钱，反而连本都没捞到。据统计，湘股中每股收益为负的上市公司共有11家，其中*ST株冶、华银电力、湘潭电化垫底。

*ST株冶还是一如既往地扮演“亏损帝”。公司上半年亏损1.94亿元，每股收益-0.37元。由于已连续两年亏损，如果2013年度继续亏损，将被暂停上市。

而华银电力上半年净利亏损2.12亿元，每股收益亏损0.2975元，在湘股中排名倒数第二。尽管受益于煤价不断下跌，今年火电公司大都盈利大增，火电公司成了今年资本市场最赚钱的公司，但由于前几年受火电业务的拖累，华银电力试图通过多元化发展来弥补火电亏损，不幸的是，其投入了巨额资金发展页岩气、风电等业务，不但没有盈利，反而造成公司负债率连续5年高达近90%，竟上演了一出“偷鸡不成蚀把米”的闹剧。

5 最“争气”：华菱钢铁 指标：减亏9.2亿

由于国内钢铁行业整体低迷，2012年上半年，华菱钢铁亏损13亿元。今年上半年，华菱的净利润虽仍为负，为-3.83亿元，但同比减亏9.2亿元，其中二季度实现归属母公司净利润-0.15亿元，同比减亏97.5%。

今年以来，钢铁市场的持续低迷，钢企利润持续走低。对此，有人形象地描述为：今年上半年，吨钢利润的钱只有0.43元，两吨加起来赚的钱不够买一支冰棍。

而在“高产能、高成本、低效益、严环保”的行业环境下，华菱钢铁成本目标管理得到强化，通

过内部挖潜降低成本，费用17.86亿元。其中工序成本同口径比较降低14.58亿元，吨钢同口径降低207元/吨；通过品种结构优化调整，完成品种钢129.14万吨，实现重点品种创效2.95亿元。其“卧薪尝胆”成效凸显，成为钢铁行业企业自救的标杆。

相比之下，同在“巨亏”队列中的华银电力、*ST株冶等上市公司，如今依旧深陷巨亏泥淖无法自拔，而其不紧不慢、不慌不忙的“淡定”，更让广大投资者感到一种“破罐子破摔”的意味。

■三湘华声全媒体记者 黄利飞 肖志芳 见习记者 蔡平

房产抵押成空文 债权人如何维权？

湖南师范大学法律援助中心、湖南金州律师事务所陈平凡团队、湖南中盈律邦投资管理有限公司（联系电话：400-998-5859）联合开展“理财维权律师帮”活动，免费为参与民间借贷的普通市民们提供法律维权服务。上周接到法律咨询9起。其中具有代表性的案件是：债务人以月息2分借了张先生钱，愿意以房屋做抵押（实际上并没有去相关部门办理抵押登记）。后来张先生无法联系到债务人。发生这种情况，张先生如何维权？

中盈律邦首席法律顾问、湖南金州律师事务所副主任、著名律师陈平凡指出，参与民间借贷活动，市民要注意以下几点：首先借条要写

得清楚、明白、无歧义，约定利息、付息还款方式、还款日期要清楚无误，如有见证人，也要要见证人签字按手印。其次，若要设定不动产抵押，注意要去相关机构办理抵押登记手续（如房屋抵押去房产局办理抵押登记），否则抵押权不生效。最后债权人可以申请财产保全并向法院起诉由夫妻共同财产来偿还夫妻的共同债务，但要注意夫妻对财产没有特殊约定（如财产各自独立），或者当事人不知道该情况。

■通讯员 晓璐 三湘华声全媒体记者 刘永涛

中盈律邦 借款先登记 免费打官司
理财维权律师帮
互动热线：400-998-5859